

护民为民 爱民

——井陉县公安局秀林派出所民警高泽华侧写

□ 河北法制报记者 李永志
通讯员 李忠勇 李慧峰

高泽华,2015年6月参加公安工作。5年来,他在艰苦的环境中锻炼成长,在生死的夹缝中顽强生活,以坚定的意志和乐观的态度面对人生、积极工作。日前,石家庄市公安局为他荣记个人三等功。

担当

他跳入冰水舍命救人

高泽华从小生长在大山里,对农村、农民有深厚的感情。参加公安工作后,为了经受锻炼、积累经验,他主动要求到井陉南部深山区的测鱼派出所工作。该所地处两省五县交界处,辖区面积大、群众居住分散。下村办案或做群众工作都要翻山越岭跑很远的路,条件非常艰苦。但他乐在其中,千方百计为群众办好事、办实事、解难题。当群众遇到危险的时候,他不顾个人安危,舍命救人。

2016年11月21日晚,天空下着大雪。高泽华在所里值班时,接到崔某报警:“救命!我开车从井陉返回山西昔阳的路上,把车开进了水库……”情况紧急!他立即叫上水库保安队队长冒雪驱车赶到现场。通过查看,高泽华发现南蒿草旧公路由于张河湾水库不定期放水发电被淹没,在距离水库岸边十多米处停着一辆面包车,水淹没了半个车身。经与被困人员崔某电话沟通,了解到车上共有三个人,被困后暂时蹲在车座椅上。因天气寒冷,被困人员希望能够避免涉水将车拖出。高泽华立即与水库管理处取得联系,得知水位不会再上涨后,一边请求消防大队增援,一边安抚车上人员的情绪。等到消防救援队赶来后,他与消防官兵一起将绳子系在腰上,跳入冰冷刺骨的水中,将落水面包车拖出,并将车上3人营救上岸。

同年11月25日上午8时15分,高泽华接到白城村张某报警称,他开三



图为高泽华在检查指导农村疫情防控情况。李忠勇 摄

轮车拉着患风湿性关节炎的妻子路过南蒿草路段时,正遇水库放水,车突然在水中熄了火,情况危急。高泽华立即带领协勤赶去救助。到现场后,他们发现,水位已经涨到齐腰深,被困三轮车距离“岸边”20多米,车头有一半没入水中。高泽华马上和张河湾水库管理处联系,得知水位还会上涨。刻不容缓!他迅速用绳子将三轮车与警车捆绑,试图用警车将三轮车拉出,但费了九牛二虎之力还是没有成功。眼看水位越涨越高,水已流进驾驶室,张某的妻子被吓哭了,情绪极为激动。高泽华毫不犹豫地将张某的妻子背在身上,蹚着冰凉刺骨的水,把人救出来。他的警服湿透了,冷冰冰地贴在身上,身体从里到外冒着寒气。顾不上拧一把滴着水的衣服,他和赶来的消防人员一同将水里的三轮车拖了出来。

坚守

他无暇拆除体内钢丝

2017年10月,因工作需要,高泽

华被调至南障城派出所工作。该所也在大山之中,只有所长和他两名民警,白天工作没完没了,晚上还得值班,天天忙得脚不沾地,常常几天回不了一趟家。辖区支沙口村是全国优秀人民警察、全国公安系统二级英雄模范、时代楷模吕建江的家乡。吕建江因积劳成疾逝世后,高泽华一直以吕建江为榜样,努力为辖区群众多做实事。

2018年底的一天,高泽华在所里工作时,突然感到胸闷气短、浑身难受。经医生检查,被确诊为冠状静脉窦综合症,在北京一家医院住院做了大手术后,其胸口处留下了一道20厘米长的伤口,至今胸腔里还留着钢丝,没有拆线。

2019年8月15日,高泽华身体尚未痊愈,就向井陉县公安局领导申请返回岗位工作。该局领导决定把他安排到机关工作,他却说:“我对基层有感情,基层最能体现人民警察的价值,我正年轻,还是到派出所吧!”在他的坚持下,高泽华被安排到秀林派出所,负责日常接处警、案件办理、单

位内勤、南王庄片区户籍工作。

今年1月28日16时20分,高泽华接到某村一女子报警称:自己的儿子杜某在家中纵火。他和所长王建栋立即驱车赶往现场处置。经了解,当事人杜某因家庭矛盾,对母亲心生怨恨,一时想不开便产生轻生念头,手中挥舞着菜刀,扬言要自杀,并用打火机点燃了床单。紧急时刻,高泽华和王建栋立即冲上前去将其控制,把菜刀夺下……

冲锋

他全心投入疫情防控

今年初,新冠肺炎疫情暴发后,高泽华克服手术给身体带来的不适,全力投入到疫情防控阻击战中。

辖区南王庄乡是一个比较偏远的山区乡镇,为了让这里的人民群众尽快提高防控能力,高泽华天天入村入户宣传疫情防控知识,常常忙到深夜。

同时,作为单位的内勤,每天将疫情大清查情况汇总上报,也是高泽华的一项重要工作。他每天加班加点认真核查、汇总整理两个乡镇、33个行政村庄的相关数据,保证按时完成任务。

期间,高泽华还协调处理了多起突发事件:某村为了防控新冠肺炎疫情蔓延,私自将省道井元公路堵死,禁止一切车辆通行。针对这一过激做法,高泽华多次协调乡政府和村委会,讲法律、做工作,最后使该村主动撤卡,保障了井元公路的畅通。

还有一个村利用大喇叭宣传疫情防控知识,有的群众嫌麻烦将电线剪断,影响了疫情防控宣传工作的开展。得知此情况后,高泽华多次到该村走访住户,耐心给群众讲解使用喇叭宣传的必要性,最终得到了群众的理解和支持。

高泽华的妻子是一名护士,新冠肺炎疫情暴发后,也第一时间返回了工作岗位。他们两人一个在井陉,一个在石家庄,只能在空闲时通过电话、微信隔空问候交流。

法官彭良军和尚晓玉手中。考虑到双方是相邻关系,通过调解方式结案更有利促进村民和谐,两位法官便多次与原、被告进行电话沟通,希望他们能调解结案。得知原、被告对树木是否越界、是否遮荫、是否影响农作物生产,存在较大争议的意见后,承办法官决定到实地进行测量。5月27日下午,在争议案件现场,经过法官的实地测量,原、被告对树木是否存在越界一目了然,对此再也没有了争议。见此情况,承办法官趁热打铁,用质朴的语言为他们讲解相邻的双方所应承担的权利及义务,最终,案件调解解决。

家门口的“和事佬”

□ 河北法制报记者 陈兆扬 通讯员 肖晴

在南皮县寨子镇小马村,提起“老杨”,那是无人不知、无人不晓。东家夫妻打架、西家婆媳不和……无论大事小情,只要有纠纷,大家都会去找“老杨”说道说道、论个长短。

“老杨”,说的就是南皮县寨子镇小马村的人民调解员杨连荣。

今年63岁的老杨是个热心肠,平时爱当“和事佬”,管个“闲事儿”。15年来,不论在田间地头,还是家门口大柳树下,经常能看到老杨手捧法律、法规书籍认真钻研的身影。炎热的夏夜,村民们饭后都出来遛弯,可老杨却闷在家里不出来,盯着案例、法条在琢磨。有时遇到想不通的问题,老杨就会跑到法院请教法官们。遇到开庭,老杨在法庭一坐就是一上午。

“能给人家一斤,自己首先要有一斗。人家找你来调解,就是信得过你。《婚姻法》《合同法》《土地管理法》,还有许许多多的法律法规我得不断地学,只有这样,我才能依法说事,依法来化解矛盾,让大伙儿真正心服口服!”老杨解释道。

今年4月17日,南皮县人民法院在寨子人民法庭挂牌成立“杨连荣人民调解室”,杨连荣接过聘任书,正式成为人民调解员。

如今,老杨个人调解室成立已一月有余,其“生意”比之前更加火爆,连寨子镇周边有诉求的村民都跑来让他给解决。

有一次,村里有位老人和亲闺女闹别扭,非要状告亲闺女,让她一年付30万元赡养费。老杨得知后,多次跑到老人家里了解他的诉求,告诉他赡养费不能想要多少就要多少,法律有具体规定,并且儿子和女儿有同样的赡养义务。老杨又去老人女儿家里,给她讲老人养育儿女的不易。最终,老人的女儿主动拿着营养品回家看望老人,并给老人送去1.5万元钱。看到父女俩和好如初,老杨觉得再辛苦也值得。

老杨常说:“农村的夫妻之间、邻里之间、朋友之间常会因为一些鸡毛蒜皮的小事儿吵得不可开交,轻则伤了和气,重则铸成大错。其实,如果在矛盾发生后,有人能及时从中调和,多数都能化干戈为玉帛。”

前阵子,做猪饲料生意的刘某跑到老杨家,怒气冲天地说:“我得告他,都七八年了,他还不给我猪饲料钱。”

“大兄弟,别着急,好好跟我说说。”老杨端上一杯热茶递给刘某。原来,7年前,开养猪场的李某从刘某处购买了6万多元钱的猪饲料,一直没有付钱。刘某多次向李某要账,李某一直以周转资金困难为由不给钱。

得知原委,老杨来到李某的养猪场询问事情的来龙去脉。李某承认自己欠刘某的猪饲料钱,但最近生意不景气,没有钱还账。老杨耐心地为李某释法明理,言明利害关系。最终,刘某和李某两人各退一步:李某承诺三个月之内还清欠款,二人握手言和。

从2005年至今,凭着一颗火热的心,老杨已调解了百余起即将形成诉讼的民间纠纷。同时,还化解了大大小小数不清的“针头线脑”的小矛盾,为农村的和谐稳定做出了贡献。

公告